Tema 7. Funcions (2)

Funci6 afi
La funcio afi és de la formfx) = mx + n, onmin poden ser qualsevol nombre real. Té le
caracteristiques seguents:
e El domini i recorregut son tots els nombres reals.
e La seva representacio grafica és una recta.
« nés l'ordenada en l'origen, és a dir, el punt ofuteio talla a I'eix d’ordenadesri
és el pendent, on Bi és positiu, la recta creix, i i és negatiu, decreix.

NOTA:Per representar aquestes funcions hi ha prob &r una taula de valors
amb dos punts.

Funcié quadratica

La funcié quadratica és de la forffx) = ax* + bx + ¢, on a, bi c sén nombres reals
amba# 0. Té les caracteristiques seguents:

* El domini sén tots els nombres reals.

* La seva representacio grafica és una parabola.

» Sia> 0 la parabola és concava, ast 0 la parabola és convexa.

« Pot tallar I'eix d’abscisses dues vegades, ungd ceepén si 'equaci@x® + bx + ¢ = 0 té
dues, una o cap solucio).

» Sempre talla a I'eix d’'ordenades enqp,

* El vertex de la paraboM(x,, y,) onx, = ;—Z iony, =f(x,)

NOTA: Per representar aquestes funcions cal siglarertex i els punts de tall,
tenint en compte “l'orientacié” de la parabola. Simb aix0 no hi ha prou,
caldra elaborar taula de valors amb tants punts @aigui.

Funcié de proporcionalitat inversa
La funci6 de proporcionalitat inversa és de la farfifx) =§, ona és un nombre real

gualsevol. Té les caracteristiques seguents:
* El domini sén tots els reals menys el zé&ko:= {0}.
» La seva representacio grafica és una hiperbola.
« Sjia> 0 és decreixent, i i< 0 és creixent.
* No talla mai als eixos de coordenades.
* Presenta una simetria imparella.

NOTA: Per representar aquestes funcions cal elabtanala de valors negatius i
positius.




Activitats

1. Donades les segients funcions:

a y=3x—-4

b. y=5x2—-10x+5
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C. y:7

d y=5x
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y =5x
y=x%—4

i. Classifica-les en afins, quadratiques o de propoaditat inversa.
ii. Per cada una d’aquestes funcions, escriu un girglunts que hi pertanyin i fes un esbos.

iii. Do6na el creixement i decreixement en cada cas.

2. Representa les seguents funcions:

a. f(x)=2x-4
b. f(x)=—-4x—-2
c. f(x)=3x+4
d f(x)=-5x+7
e. f(x)=5

f. f(x)=—-2x

9. fx)=zx

h. f(x) =—-0,5x

i f(x) = 6x?

j. flx)=3x2-3
k. f(x)=2x%+4
l.

f(x) = —2x%+8x
. f(x)=x%>+6x+8
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f(x)=-x*-5x-6
fx)=x>+6x+5
flx)=x*>+2x—-3
f(x) = (x = 3)?
f(x) = (x +4)?

f(x)=-3 (x+%)2
fO) =-(x+1)°
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3. La Marta ha pagat 110€ per apuntar-se 3 mesosazidatncloent-hi la matricula de 50€.
Estudia i representa la funar@mbre de mesos-preiudetermina quant li costara assistir-hi 10
mesos. Quant de temps hi portaria apuntada si bagpgat 290€?

4. En un parc d'atraccions, I'entrada val 20€. En Joapujat a 4 atraccions i ha pagat 32€ en

total.

a. Quines variables estem relacionant?

b. Quin tipus de funcio és?
c. Quant valdra entrar i pujar a 6 atraccions?

5. L’Elena cobra 4€ més 3€ per cada quart d’hora dddecangur i la Marta, 3,5€ per cada quart

d’hora.

a. Escriu la funcié que representen els seus honardgis-ne la representacié en una

mateixa grafica.

b. Calcula qui ofereix el preu més economic per ahora i mitja.



10.

11.

12.

13.

14.

En Manel fa footing i fa 1,&m cada 10 minuts, i en Jordi surt al mateix momemd L km
meés endavant i fa 1K@ncada 10 minuts.
a. Fes una taula que mostri el desplagament de tets do
b. Escriu la funcié que representa cada desplagcammsyrésenta-les en una mateixa
grafica.
c. Quant de temps tarda en Manel a atrapar el Jordi?
d. Quants quilometres recorre cada un d’ells en una ihoitja?

Les ones sonores es propaguen per l'aire a unaitatlde 340 m/s. Aixi doncs, es pot saber a
quina distancia ha caigut un llamp comptant el®sggue passen des que es veu el llampec
fins que se sent el tro.

a. Estudia la funcidemps-espague recorre I'ona sonora.

b. Representa la grafica de la funcio

c. Calcula a quina distancia han caigut tres llamgs $arda a sentir el so: 8 segons, 2.5

segons i 7 segons respectivament.
d. Quant temps es tarda a sentir el tro, si el llampdigut a 1105 m de distancia?

En una botiga del costat de casa teva, podem corppraes a 2€/Kg, en canvi, en un
supermercat dels afores, a 20 km de casa tevatrpbts-les a 1,50 €/Kg. Si el teu cotxe gasta
10 L de gasolina cada 100 km, i la gasolina eSt8@€/L:
a. Escriu i representa les funcions que indiquen st de les pomes en la botiga i en el
supermercat en funcio del seu pes en quilograms?
b. A partir de quants quilograms és rendible compnaglesupermercat?

Llancem verticalment cap amunt una pedra amb uluitet de 20 m/s. L'alcada, mesurada
en metres, a que es troba la pedra desprésséigons del llancament ens déna la formula:
e(t) = —5t? + 2t

a. A quina alcada maxima arriba la pedra?

b. Quant de temps triga a caure al terra?

Indica amb una funcio I'area de tots els trianggésceles el costat desigual dels quals mesuri
el doble de I'altura corresponent.

El cap d’'una fabrica de mobles diu: «si venc caatiira perx €, n'obtinc uns beneficig, en
centenars d’euros, que corresponen a la fufEid = —x2 + 10x — 21»

a. Dibuixa la graficgoreu-beneficis

b. A quin preu ha de vendre les cadires per no pérdiezers?

c. Calcula el preu de la cadira per tal que el bengifijtii maxim.

Un cotxe ha de recorrer 500 km. Si va a una velbdié 100 km/h trigara 5h. Quantes hores
trigara si va a 110 km/h.

Si emplenem una piscina de I®2amb una manega que treu 250 L/h, quan tardargphrem
se? | si 'omplim amb una manega que treu 400L/k€riEE una equacié que relacioni la
quantitat de L/h quer surten de cada manega ingbteque tardaria a omplir la piscina de
cadascuna d’elles. Construeix ambdues grafiques.

Escriu la funcié que:
a. Tingui com a variable independent el radi d’un kerccom a variable dependent, la
seva area.
b. Expressil'area d’'un quadrat a partir del seu ¢osta



